LA RUNDE MARIAGE
(p.15)

Avez-vous bien compris ?

1. Pour quelles raisons M. Lachance était-il comuaid’étre en loi quand il a

traversé aux Etats-Unis ?

2. Vrai ou faux
a) les Québécois arrétés par les autorités orto#téuits par train du camp de

chantier a la prison de Bangor :

b) la vie en prison a été une expérience tres cddfi pour l'auteur :

c) M. Lachance peut retourner aux Etats-Unis aprete mésaventure :

3. Comment le pere de 'auteur a-t-il démontrélqardonnait a son fils ?

4. Quelle expression du deuxieme paragraphe sgnifi

a) se marier

b) n’était pas d’accord




Un peu de grammaire ...

1. Remettre en ordre les phrases suivantes :
a) suis, jours, que, Je, dix-neuf, au, resté,raeat.

b) durée. les, étaient, Dans, fréquentations, ans@avent, 30, de, les, courte,

c) mémorable, ou, je, amis. La, fut, fait, prisong, me, suis, expérience, des,

2. Placer les mots suivants en ordre alphabétique.

prétention argent passeport automne ferme
prison noce coeur chantier proces

3. Changer une lettre pour former un mot nouveau.

durée boire dame
age pere mois
faire poche Maine

jour nuit canot




4. a) A partir de quel adjectif qualificatif onédbrmés ces adverbes :

largement

illégalement

b) Former un adverbe a partir des adjectifs qualifis suivants :

facile indifférent
personnel sévere
positif ouvert

5. Séparer d’un trait les syllabes de chaque mot.

avertissement absenter fréquentations
americain habillés mémorable
influence onzieme travailleurs

6. Composer une courte phrase avec chacun desmoasts :

engager

interpret
auparavant

maison

ouvrier

passeport

influence

prévoyant
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Calculons ...

1. Neuf travailleurs ont fait 35 jours de prisoBangor;

a) Calculer cette période de 35 jours en nombreudds.

b) Calculer le nombre d’heures totales pour I'endendes travailleurs.

2. a) Dandg941, quel chiffre occupe la position
des unités des dizaines diEsnamn

b) Placer ces mémes chiffres dans un ordre diffgreumr former :

le nombre le plus grand

le nombre le plus petit

3. Ecrire les nombres suivants en chiffres :

mille neuf cent trente-huit

trois mille trois

six millions six cent mille six

guatre cent quatre mille quarante

4. Considérant que M. Lachance est parti de chde @ juin pour se rendre au
chantier, qu’il nest resté que 19 jours au traeaigu’il a fait par la suite 35

jours de prison a Bangor, a quelle date approxueatst-il revenu chez son

pere?
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Pour en savoir davantage...

1. Unerun de mariage s’effectue avant ou apres le mariage ?

2. Compléter cette phrase : aujourd’hui, mmede mariage c’est comme

3. Connaissez-vous dam autres que celle du mariage ?

4. Posseéder une bicyclette était un atout substgmaur un charmeur des années

40, que dirait-on des atouts pour un charmeur dsi2tle ?

5. Que se dégage-t-il de cet homme racontant sa vie

6. Quels mots nouveaux avez-vous appris en lisatéxte ?
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7. Lire cette phrase qui décrit les relations depb® des années 30 :

Dans les années 30, les fréquentations étaienteswude courte durée; les
jeunes gens se connaissaient peu avant de s’engagela vie dans le mariage
Compléter cette phrase qui commente les rencotéeannées 2000 :

Dans les années 2000, les fréquentations sont durée;

les jeunes gens avant de

s’engager

8. Que veut direje me présentais bieextrait du premier paragraphe ?

9. En relisant cette phrase, trouver quels gestesolfficiers américains ne
pourraient plus exécuter aujourd’hui :
Cinq officiers sont venus au chantier arréter |I8sQuébécois qui s’y trouvaient

illégalement. Nous sommes descendus en candd, Buele Saint-Jean, enchainés
les uns aux autres.

10. Geérard Lachance a fait 35 jours de prisorsatlgres, deux mois. Considérant
gu’il est parti pesant 147 livres et qu'apres sgoww en prison il en pesait
158, combien pesaient apres deux mois de prison :

M. Paré qui pesait 100 livres :

M. Chouinard qui pesait 160 livres :
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LA PETITE ECOLE
(p. 21)

Avez-vous bien compris ?

1. Dans les années cinquante, quel changementlekmmslations prof-éleves a

apporté Madame Bernard ?

2. De quelle facon les éleves les plus difficilesehaient-ils ses alliés ?

3. Vrai ou faux
a) Madame Bernard a commencé son enseignemeittédaécole du rang St-
Joseph.

b) L'auteur a toujours enseigné a I'école primanle Sainte-Apolline.

c) M. le Curé venait a I'école pour préparer lesngls de septieme année a leur

Profession de Foi.

d) Madame Bernard couchait a I'école en hiver.

4. Quel sentiment se dégage de ce texte ?
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Un peu de grammaire...

1. Associer le groupe de mots soulignés avec saitiigi dans la colonne de

droite.
a) avoir toute sa téte

b) une femme de téte

. Obéir aux réglements

. une action sans réflexion

c) se plier a la discipline

. lui en imposer

d) faire_une bétise

e) tenir en respect

. intelligente

f) rester bouche bée

1
2
3
4. sa mémoire
5
6

. étre étonné

2. Relier par un trait les synonymes.

Corriger
Se méler a
De bon gré
Cancre
Gauche

paresseux
volontiers
maladroit

s’intégrer

rectifier

3. EcrireS entre les mots synonymesfeentre les mots antonymes.

Persister perséverer
intelligent sot

bétise sottise
respectable indigne

accueillir ecevoir
village municifgali
veille lendemai
epoque période
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4. Ajouter des adjectifs qualificatifs aux nomsvsunts :

village

éleve

explication

éducation

route

5. Rédiger cing courtes phrases a partir des ndessadjectifs qualificatifs et des

verbes du tableau suivant.

NOMS ADJECTIFS VERBES
eleve poli respecter
école dangereux chauffer
parent fier regarder

histoire mystérieux écouter

certificat paresseux obtenir
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Calculons ...

1. A I'école de Sainte-Apolline, les éléves organtsune piéce de théatre et
offrent un godter aux spectateurs. lls préparergunth pour 120 personnes.

Compléter le tableau suivant :

Nombre de portions

Ingrédients 20 60 120
Jus d’'orange 960 ml
Jus d’ananas 750 ml
Jus de
960 ml
pamplemousse
Ginger ale 1 litre
Clémentines 6
pelées
Tranches .
d’ananas
Cerises rouges
10
sans noyau
Jus de cerise 5 c. a soupe

2.Ces étudiants vont a I'épicerie chercher lesviprans nécessaires a la
préparation du punch ; si un sac de 12 clémentoéte 2,49 $ et que 960 ml de

jus d’orange coltent 1,79 $, combien leur en caétédrpour ces deux produits ?
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3. lls achétent aussi des ananas ; un ananas 4£8®& et il leur en faut 3 pour
préparer leur punch. L&inger aleest vendu 1,99 $ pour une bouteille de 2
litres.

a) Combien de bouteilles doivent-ils acheter ?

b) Combien leur coltent les boissons gazeuses ?

c) Combien codtent les ananas ?

d) La piece de théatre commence a 19 heures espamse de 15 minutes est
prévue et que la représentation dure 1 h 45 migquelle heure finit le

spectacle pour qu’enfin les spectateurs goGtepuach ?

4. Calculer la durée des périodes suivantes :
Un cours de frangais entre 9 h et 10 h 15

La journée scolaire entre 8 h 30 et 15 h
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Pour en savoir davantage...

1. Au total, pendant combien d’années a enseigrdaMa Gaby Bernard ?

2. En 1951, a combien d’enfants enseignait-elles dsx@ méme classe ?

3. En 1951, dans la méme classe étaient réunétdess de différents niveaux.

Combien de niveaux y avait-il ?

4. Serait-ce encore possible aujourd’hui de rédairs une méme classe les
eleves de différents niveaux ? Pour répondre a gestion, a partir du texte,
nommer deux avantages et deux inconvénients, ¢t geivue de I'éléve et

aussi du point de vue de I'enseignant.

5. En toute logique en vous servant des indicessdams le texte, nommez trois
différences dans le fonctionnement de I'apprengissan classe des écoles de

rang avec I'école d’aujourd’hui.
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6. Pourquoi cette enseignante s’attardait-elle wkagge aux éleves de premiere

année ?

7. Expliguer comment a cette époque, les élevarentlet venaient de I'école a

la maison ?

8. Dans les années 50, le tutoiement entre leg®EM enseignhante est houveau.
Aujourd’hui, il est généralisé dans les établisseimecolaires. Or, le

vouvoiement est encore de mise aupres de cerfagnssnnes, lesquelles :

a) aupres des personnes agées
b) auprés d’'un inconnu

c) aupres d’'un ami



20

UNE AMIE BIEN SPECIALE

(p.27)

Avez-vous bien compris ?
1. Nommer quelques activités courantes tres am@gcentre voisins a cette

époque.

2. Vrai ou faux

a) Mademoiselle Léa se déplacait en fauteuil rdulan

b) Au moment des visites du Mardi gras et de l[aQdréme, mademoiselle Léa

ne participait pas a la parade; elle gardait |éargs.

c) Cette amie spéciale était une personne au eageadifficile a cause de son

infirmité.

d) Les hivers étaient longs pour les femmes seduls maison et les sorties

étaient tres rares.

e) C’est a 'automne que l'auteure a fait la cossance de sa nouvelle amie.

3. Relever deux comparaisons dans ce texte.
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4. Comment vivaient mademoiselle Léa et son conpiQuébec ?

Un peu de grammaire...

1. Ecrire le mot correspondant a sa définition.

colonisation besogne se défouler

infirmité humour hommage

a) Incapacité qui atteint une partie du corps.

b) Travail imposé a la ferme.

c) Forme d’esprit qui met en évidence I'aspect cpmid’une réalité.

d) Occupation d’un territoire pour en exploiter sekesses.

e) Témoignage d’admiration envers quelqu’un.

f) Se détendre en faisant ce qu’on a envie de.faire
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2. Souligner les verbes dans les phrases suivahtdse s'il s’agit d’'un verbe

d’état ou d’'un verbe d’action en cochant la colodadalroite.

Souligner les verbes

Action

Etat

Tout de suite, nous sommes devenues amies.

On riait et on se couchait vers quatre heures dinmg

Elle déménagea a Québec avec ses parents.

Ces souvenirs me paraissent inoubliables.

Elle était une personne aimable et distinguée.

Léa, je te dis merci.

3. Trouver dans les phrases le sujet, le verbe ebrinplément et les classer dans

le tableau suivant.

a) Je lui ai apporté un verre de lait et des gadett
b) Un aprés-midi, la dame vint me visiter.

c) Mes enfants 'amenaient avec la petite voiture.
d) Elle déeménagea a Québec avec ses parents.

e) Tout était organisé selon leur incapacité.
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Sujet

Verbe

Complément

e)

4. Ces noms sont-ils du genre masculin (n.m.) ourfié (n.f.) ?

humour
étable
epoque

hommage

hiver

heure

appartement

accident
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5. Dans le deuxieme paragraphe, trouver cing @maesgasseés et les classer dans

le tableau selon la catégorie.

o Auxiliaire | Auxiliaire
Participes passés Seul A _
étre avoir
Calculons...
1. Souligner le plus grand nombre.
a) 5478 8 745 d) 3004 3400
b) 135 876 135 786 e) 60 067 67 067

c) 20020 20 200 f) 435 678 345678



2. Compléter le tableau suivant en décomposamidetres.

Mille Unités Décimales

a) 1045

b) 108,43

C) 24 044

d) 942 026

e) 3,4

f) 34

g) 3040

h) 800,23

i) 0,89

3. Donner la valeur de position de chaque chiftndigné.

Exemple : 4 = 4 dizaines ou 40
a) 246,09 = e)135 =
b) 40 = 38 =
c) 814,3 = 0)248 =

d) 188 200 = h) 66,48 =
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4. Placer en ordre croissant les nombres décimauargs.
a) 2,56 22,56 2,76 27,6 2265 2,67

b) 0,12 1,20 2,1 2,12 121 11,12

5. Placer en ordre décroissant les nombres déciswauants.

a) 360 366,03 366,23 36,23 36,33

b) 64,42 644,2 64,24 604,2 602,4
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6. Découvrir le message secret de la page suiesanédfectuant ces trois étapes.
1. Arrondir chague nombre comme on le demande.
2. Trouver la réponse dans la case-code.

3. Ecrire la lettre correspondante dans le décodgeimessage.

1462 arrondi a la centaine prés

1879 arrondi a la centaine prés

237 arrondi a la dizaine pres

1903 arrondi a la dizaine prés

492 arrondi a la centaine pres

5421 arrondi a la dizaine prés

239 arrondi a la dizaine pres

2475 arrondi a la centaine prés

© 0 N o g bk WD PRE

3864 arrondi a I'unité de mille pres

[EEN
o

. 852 arrondi a la dizaine prés

=
[EEN

. 543 arrondi a la centaine pres

[EEY
N

. 567 arrondi a la centaine pres

=
w

. 7409 arrondi a la dizaine pres

[EEY
AN

. 1867 arrondi a la centaine pres

[EEY
92

. 487 arrondi a la centaine pres

[EEY
(o))

. 502 arrondi a la dizaine prés

[EEY
\l

. 1944 arrondi a la centaine pres
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CASE-CODE
240
560
1400
230
5400
1910
5420
2500
1940

< < 0O T = <« O O >
N§—|,Oz7<IITIUJ

350
1900
1870
5000
660
4800
500
800
1460

510
2400
850
1500
4000
7410
600
200

- T

8 9 10 1112 131415 1617
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Pour en savoir davantage...

1. Sur la féte du Mardi gras :
a) En vous référant au texte, identifier les paléidtés de cette féte.

b) Qui confectionnait les costumes ?

c) Les fétards du Mardi gras déambulaient dangdlége en groupes.

Combien de personnes composaient le groupe ?

2. Compléter ces phrases :
a) Les fétards se rendaient dans les maisons bffran

b) En partage, les habitants donnaient

3. Expliquer comment les bétes manifestaient lekzantentement quand les

soins retardaient.

4. Depuis le 12 mars dernier, deux équipes canadsede hand-ball travaillent
6 jours/semaine au rythme de 50 semaines par afimede se classer aux
jeux paralympiques de 2010. Combien de jours al tl@vront-ils consacrer

a leur entrainement pour les jeux qui débutenlméars 2010 ?
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5. Si 1,6 km équivaut a un mille, trois milles agcorrespondent a combien de

kilometres en bicyclette ?

6. Cela prend 7 minutes pour traire une vache niemoent.
a) combien de temps faut-il pour traire un troupdal63 vaches considérant
gue trois d’entre elles viennent de véler et quiaiteest extrait par les veaux

nouvellement nés ?

b) considérant que cette traite s’effectue deux jpair jour, combien de temps

total reste-t-il pour d’autres travaux dans uneneée de 12 heures de labeur ?

7. A partir du site http://www.agsfr.gc.cagui concerne Association

guébécoise des sports en fauteuil roulant, répandteuestions suivantes :

a) Nommer 5 sports se pratiquant sur fauteuil rdula

b) Décrire en vos mots ce qu’est le hockey luge.
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8. A partir du site du Comité paralympique canadien

http://www.paralympic.cafaire une recherche pour trouver la ville ou se

dérouleront les jeux paralympiques
en 2008 :
en 2010 :
en 2012 :

9. Effectuer une recherche pour découvrir ce quiesauteuil roulant de guerre

sur le site http://www.lelezard.com

a) A-t-il été congu pour faire la guerre ?

b) Quelle est la particularité des roues ?

10. En visitant ce site, repondre aux deux questsoivantes :

http://www.redcross.ca/cmslib/general/help whealchadf

a) Résumer trois avertissements de danger dailsétion d’un fauteuil

roulant.

b) Les déplacements d’'un fauteuil sur un trotteifant-ils en avancant ou en

reculant ?

Pour en savoir davantage sur les déplacementsigzuiieroulant, aller au site :

http://www.bsip.com/fr/recherche.php?ch=11014
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LE MINEUR

(p.31)
Avez-vous bien compris ?

1. Pour quelle raison a-t-on fait venir des minadesVal-d’'Or a Saint-Fabien

dans les années 50 ?

2. a) Quels étaient les principaux risques d’aatis de travail dans ces mines ?

b) Quelle mesure la compagnie Eastern Metals ke-tpeise afin de diminuer

les risques d’éboulement dans les galeries ?

3. Trouver dans le texte un mot qui a le méme gaes
a) manipulation
b) attentif

c) effondrement

d) couloir

€) renvoye

f) gisement
g) payant
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4. D’'apres la conclusion du texte, le travail dessmines est-il plus sécuritaire

aujourd’hui ?

Pourquoi ?

Un peu de grammaire...
1. Charades

a) Mon premier est la seizieme lettre de I'alphavet () qui vaut 3,1416.

Mon second désigne l'ensemble des regles qui seqpeat dans une

cérémonie religieuse.

Mon tout est un minerai présent dans les mines @ént-Habien.

b) Mon premier est dans le jeu de cartes et désagissi une personne qui

excelle.

Mon second désigne une direction.

Mon troisieme est une division du temps au nomler@4l dans une journée.

Mon tout était utilisé pour se rendre a 1200 piessus terre.

c) Mon premier est un adjectif qualificatif utiliggar les Francais pour dire

stupide.

Mon deuxieme est la septieme lettre de I'alphabet.

Mon troisieme est le participe passé du verbe dire.

Mon quatrieme est la terminaison des verbes duipragrmoupe.

Mon tout est ce qui arrivait au mineur qui contaaitiie sol de la mine.
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d) Mon premier est la troisieme lettre de I'alphiabe

Mon second est la deuxieme syllabe du mot basculé.

Mon troisieme est une céréale cultivée dans I'eau.

Mon guatriéme est une boisson en infusion.

Mon tout est de plus en plus présent dans les namjesird’hui.

. Choisir un préfixe parmi les suivants pour miedife sens du mot donn&E,
DE, PRE, IN, SUR, MAL.

luire venir
heureusement propre
faire expérimenté
accessible chargé
naturel changé

. Quel mot nouveau retrouve-t-on en enlevantééxw ?

Kilogramme rebatir
Transcanadienne aéroport
Découper indécent
International obtenir
Informer impossible

. Assembler le verbe et le nom de la méme fanaitieinscrivant le numéro
approprie.

a) limer 1. forge

b) bécher 2. clou

c) forger 3. poingon
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d) griller 4. souffle

e) jardiner 5. lime

f) manceuvrer 6. grille

g) souffler 7. jardin

h) poingonner 8. hache

1) hacher 9. béche

]) clouer 10. manceuvre
Calculons...

1. La Compagnie Eastern Metals payait les minearSaint-Fabien a un taux
horaire de 2,50 $.

a) Quel salaire gagnait M. Bilodeau pour une joaraé dix heures ?

b) Quel était son salaire hebdomadaire s’il trédagidussi le samedi ?

c) Si 60 hommes travaillaient a cette mine, quddisa total 'employeur

versait-il pour une semaine de travail ?

d) Quel salaire M. Bilodeau gagnait-il annuellem®ent
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e) Compléter le cheque que la Compagnie remet Bayinald Bilodeau pour
une semaine de travail se terminant le 24 ao(t.19éds étes le comptable et

pouvez signer le cheque.

Compagnie Eastern Metals No : oFoli
109, Rang de la Mine

Saint-Fabien-de-Panet

GOR 2J0 Date :

Payez a $
I'ordre de

/ 100 dollars

Caisse populaire Parc Régional des Appalaches

Saint-Fabien-de-Panet
GOR 2J0

2. Le travail a la mine commence a 6 h 30.
A partir de cette donnée, exprimer I'heure a l'aidefractions, puis en heures
et en minutes.
Exemple : dans une heure, il sera 7 h 1/2 ou 7.h 30

a) dans trente minutes, il sera

b) dans quinze minutes, il sera

c) dans trois quarts d’heure, il sera

d) il y a quinze minutes, il était

3. Additionner les heures suivantes :
ay6h45 + 20min =
b)8h25 + 1h30 =
c)14h58 + 2h12 =
d)2h33 + 5h18 =
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Pour en savoir davantage ...

1. a) Pendant combien d’années la mine dont bjesstion fut-elle exploitée, de

son excavation a sa fermeture ?

b) Traduire ce nombre d’années en semaines.

2. Qu’est-il arrivé a M. Lionel Chabot dans les esr?

3. Nommer une des principales raisons pour lesemdfl galerie souterraine

devait rester propre.

4. a) Dans quel objet les mineurs devaient-ileflurs besoins naturels ?

b) Quelle conséquence subissait une personne gfaisat pas ses besoins

naturels comme convenu ?

5. Parmi ces animaux, lequel se creuse des santeaty vit ?

Le cochon
Le lievre

La marmotte
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6. Parmi les items ci-dessous, encercler ceux tpierd indispensables a la

survie des miniers au travail ?

a) eau b) air
C) cigare d) corde
e) papier journal f) crayon

7. Lorsqu’on entame I'excavation du sol par la ¢tautdion d'un shaft de 1 200
pieds de profondeur, huit galeries souterraine$ sonstruites. Si elles sont

toutes divisees également, combien de pieds ard-ellacune ?

8. Est-ce que les instruments de musique qu’on rehescuivres sont faits de
cuivre ? Trouver la réponse sur ce site

http://fr.wikipedia.org/wiki/Cuivre (musigye
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